



Final de semana

Palabras a Cataluña

De un tiempo a esta parte se están acumulando sobre Cataluña—no concretamente sobre la Generalidad, sí difusamente sobre la Cataluña ancha y plural—, toda una serie de sucesos que no podrán menos de crear en ella un estado de apasionado recelo, de guardia instintiva que degenerará, fatalmente, en un antagonismo parecido al que distanciaba a Cataluña de la monarquía. Se nos antoja que es hora de advertir el peligro a quienes, por razones de Estado, se encuentran en el deber de conjurarlos. Ya que nadie, por unas u otras razones, pare mientes en ese riesgo, habremos de ser nosotros, ayudados de las responsabilidades del Poder, quienes prestemos atención a este tema delicado. Recordemos. El primero de esta cadena de incidentes serios se origina en la detención de Albaniá, que determina una sesión de Cortes en la que no se regatean las ofensas a la región autónoma. Sigue a esto unas equívocas declaraciones del señor Lezroux, en las que las metáforas inconvenientes son demasiadas. Se agrava la cuestión con la queja, incivil, cuando menos incivil, de la tumba de Maciá, y el cuadro se completa con una falsa noticia, según la cual ha sido declarado el estado de guerra en Cataluña. ¿Hace falta más para que la región autónoma asuma una posición de recelo, una guardia de desconfianza? No fué de otra manera como la monarquía se ganó la animadversión más profunda de Cataluña. Y lo que nos alarma, con sincera alarma de ciudadanos españoles, es pensar que estamos volviendo a las andadas, después del meritorio esfuerzo de las Constituyentes para finalizar, con general provecho, una feliz incorporación de Cataluña a la Península. Si es ese el objetivo secreto de estas agresiones solapadas a Cataluña, que se nos condena, cuando menos, señalar nuestra radical disformidad con semejante política. Y que se nos consienta también vaticinar los peligros que contiene para un futuro inmediato, peligros que para nadie pueden ser tan grandes como para los propios republicanos. ¿Es que éstos son tan ciegos que no advierten los riesgos de esa política que tiene sus principales cultivadores en las zonas extremas de la derecha? Si es un purito egoísta ese que nos conduce a hacer patente una casual superioridad jerárquica, no será malo que repriman su vanidad. Después de todo ellos son, al presente, anécdota política, y Cataluña es substancia eterna, valor permanente. La diferencia es muy notable para que quepa la confusión. Cierzo que no todo es imputable a un morboso sentimiento de superioridad en el mando, pero no menos cierto que sin esas torpes manifestaciones no se hubiera llegado al desatado incivil de poner fuego en la república de Maciá. Ciertas manifestaciones de barbarie necesitan, para producirse, el impulso del ambiente, y éste se creó en la Cámara al tratar de la detención de Albaniá, justificada por tantos motivos.

Cómo se entiende la justicia

La verdad es que el gobierno se complace en acreditar benevolencia y que la justicia resplandece con fulgores hasta aquí desconocidos en la República. Claro que los Tribunales se encargan de condenar especialmente a los republicanos y a los trabajadores. Pero, ¡qué importa! En cambio, campán los fascistas por sus respetos. Y si alguna vez recae pena sobre ellos, el indulto no se hace esperar. No se diga que es cosa nuestra ni que inventamos. Oigamos, si no, a Gil Robles:

«He hablado con el ministro de Justicia para darle las gracias porque me ha indultado a dos muchachos de Acción popular, que desde hace dos meses estaban presos y que fueron detenidos por esos pequeños incidentes que se producen constantemente y por que se dice que se les encontraron armas en los bolsillos. ¡Afortunadamente, ya están en la calle y no hay por qué tratar de este asunto.»

Si el señor Gil Robles cree que no hay por qué hablar de ese asunto, nosotros opinamos lo contrario. Hay que airearlo para que vea el país la clase de justicia que se viene administrando y cómo Acción popular tiene vara alta en el Gobierno.

«Por esos pequeños incidentes que se producen constantemente y porque se dice que se les encontraron armas en los bolsillos, y al señor Álvarez Valdés no se le ocurre indultarlos. Si fueran de Acción popular...»

Por cierto que también ha sido indultado el teniente coronel de estado mayor, ayudante de Sanjurjo, señor Infante, condenado, claro, por lo del 10 de agosto.

Vivimos, como se ve, en pleno régimen monárquico.

Son detenidos los directivos de la Juventud Socialista de Minas Cuevas de la Mora

HUELVA, 17.—A consecuencia de los registros practicados han sido detenidos los directivos de la Juventud Socialista de las Minas Cuevas de la Mora, que han sido conducidos a Aracena, a disposición de aquel Juzgado. (Febus.)

Un triunfo de la clase trabajadora segoviana

SEGOVIA, 17.—A pesar de las informaciones publicadas por la prensa general ha sido favorable para la clase trabajadora, por cuanto se ha conseguido el aumento de jornal que se pedía para los obreros de la Casa Klein, motivo éste, como se sabe, del caso. En su consecuencia, se ha reanudado el trabajo en toda la ciudad.

Hay cinco compañeros detenidos y procesados, que el próximo jueves serán juzgados por el Tribunal de urgencia. La patente inculpadidad de dichos camaradas hace esperar un fallo absoluto.

También entenderá el Tribunal de urgencia en la causa seguida contra

EL ENCARECIMIENTO DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Una maniobra tardía de las Empresas

Los Municipios, a imitación del de Madrid, pueden ser los conductores de la protesta colectiva

La importancia del tema autoriza, según nuestro criterio, muy abundantes insistencias. Seguimos creyendo que este pleito se ganará, si está de ganarse, en la calle, es decir, gracias a la presión que se haga sobre el Gobierno para impedir que encarezca la vida de los españoles, arruinando, de paso, la pequeña industria. Tan en silencio se han llevado las capitulaciones de este acuerdo de las Empresas y el Gobierno, que hasta ayer mismo, esto es, varios días después de iniciada nuestra campaña contra el encarecimiento de las tarifas, no se ha producido una pequeña maniobra que, a lo que nos es dado presumir, no llegará a completarse. El objetivo de la maniobra, atendida la resuelta oposición del Sindicato Nacional Ferroviario, no puede ser más clara. Expliquémosla. Ayer circuló por las oficinas de la Compañía del Norte, y suponemos que lo mismo ocurrió en las de M. Z. A., una instancia dirigida al presidente del Consejo de Ministros, en la que se dice que, habiendo sido aprobado en consejo de ministros y leído en las Cortes por el excelentísimo señor ministro de Obras públicas, un proyecto de ley de aumento transitorio en las tarifas ferroviarias, y no constando en dicho proyecto de ley ningún artículo que destine parte del importe de dicho proyectado aumento a mejorar la situación económica del personal ferroviario español, el más adicto siempre a los Gobiernos, y sobre todo al nuevo régimen republicano, que aprovecha esta oportunidad de dirigirse a vuestro cargo para rendirle nuevamente acatamiento y adhesión.

En la instancia se solicita que parte de dicho aumento se destine a mejorar los haberes. El escrito ha circulado por las oficinas en busca de las firmas de rigor, y todo hace suponer, según las personas que nos informan, que es un documento sugerido por quienes más interesados están en conseguir la elevación. Se trata de aportar al expediente del pleito un documento suscrito por los ferroviarios en el que implícitamente se apoya la elevación de tarifas, que sirva, cuando menos, para contrarrestar la enemiga que está manifestando el Sindicato Nacional Ferroviario. Las Compañías tratan de jugar la carta del personal que les es adicto. Se advierte bien en la ninguna pasión con que reclamaban ser tenidos en cuenta. Una palabra los delata: suplican. Sin duda de producirse con absoluto respeto, hubieran encontrado, de ser sincera y apasionada su posición, un término menos inconveniente. Mientras no se nos pruebe lo contrario seguimos creyendo que el documento sirve, más que a los fines del personal, al de las Empresas.

Mas algo descubre el documento; descubre que la posición del Sindicato Nacional Ferroviario es fuerte y contraria al cálculo que las Empresas hacen para hacer pagar a los usuarios y deducir que si a la protesta de los ferroviarios españoles anen la suya, a las Empresas les resultará muy difícil salirse con la suya. Los ferroviarios no hacen otra cosa que defender el interés general y oponerse a que el problema ferroviario sea abordado como interesa a las Compañías y no a la nación. Se equivocará quien deduzca de nuestra campaña que somos opositos a que el problema de nuestros ferroviarios se plantee con todo rigor, como uno más de los grandes problemas nacionales; a lo que nos oponemos

es a que continúe el régimen de mando por hombre en que se obstinan en vivir las Empresas ferroviarias y a favor del cual pretenden obtener del Estado el máximo de concesiones económicas, con daño para la economía nacional. Aun cuando las Empresas lo reputen innecesario, un poco de claridad administrativa no les iría del todo mal. Antes, pues, de pensar en encarecer las tarifas, atiéndase a ordenar lo que carece de orden y a esclarecer lo que tiene la necesaria claridad. No solicitamos nada que las propias Empresas no estén obligadas a otorgar sin inconveniente ninguno.

Los Municipios, no pueden permanecer ajenos a este problema. El encarecimiento de la vida determina, en la mayoría de los pueblos españoles, protestas colectivas de las que necesitan hacerse cargo los Municipios y aun los propios gobernadores. El aumento de las tarifas ferroviarias acabará, de aprobarse, en eso: en el encarecimiento de los artículos de consumo. El resto es previsible. Si sobre la disminución de los salarios se acumula esta nueva causa de malestar social, las protestas colectivas de los pueblos se multiplicarán, pero con el grave inconveniente de producirse cuando el mal no tenga remedio. Ahora lo tiene. El Municipio de Madrid señala el camino. Protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias. El Gobierno debe ser advertido de la impopularidad de ese propósito y esa advertencia será mucho más eficaz si le llega directamente de los pueblos, alguno de los cuales, sobre ver encarecida su vida, verán restringido su comercio y su industria. Después de todo, el pleito es mucho más grave de lo que a primera vista parece.

Una entrevista con el ministro de Trabajo

La intransigencia de algunos patronos de la Construcción está prolongando un conflicto que el señor Estadella da por liquidado totalmente

La corrección, la sensatez y la tolerancia de los trabajadores.—"Se quiere la cabeza de un ministro"

Se ha dicho por algunos periódicos—entre ellos EL SOCIALISTA—que, como consecuencia del laudo dictado por el ministro de Trabajo con motivo del conflicto de la Construcción, el señor Estadella estaba próximo a salir del Gobierno. La noticia tiene el siguiente origen: Después de la reunión de elementos patronales en que se discutió y aceptó la fórmula del gobernador civil de Madrid, ya conocida del lector, el señor Arévalo, secretario del Bloque patronal, redactó e hizo circular un documento en el que, tras de explicar por qué se había mostrado opositos a admitir la citada fórmula del gobernador, afirmaba que alguien le había aconsejado que desistiese de sus puntos de vista, pues el señor Salazar Alonso, a cuya jurisdicción había pasado el asunto, hubo de insinuar al señor Baixerías y a algunos otros miembros del Comité ejecutivo que, si los patronos aceptaban la propuesta del gobernador, el ministro de Trabajo dejaría probablemente de pertenecer al Gobierno, y transcurrido el tiempo que la citada fórmula señalaba, se volvería a la jornada de cuarenta y ocho horas semanales.

Ya el viernes por la tarde el ministro de Trabajo anunció en los pa-

sillos del Congreso su propósito de no dimitir y su intención—que mientras el señor Estadella permanezca en su cargo hay que suponer comparte el resto del Gobierno—de hacer cumplir el laudo a los elementos que a tal se resistían.

Desearios de informar a nuestros lectores lo mejor y más ampliamente posible acerca de tan curiosa cuestión, hemos querido escuchar de labios del propio señor Estadella los detalles e incidentes del proceso de este conflicto, y al efecto solicitamos del ministro unos minutos de atención.

LOS PATRONOS PATENTIZAN SU INTRANSIGENCIA DESDE EL PRIMER MOMENTO

Ayer por la mañana recibió el ministro de Trabajo a un compañero de nuestra Redacción. A preguntas de éste, el señor Estadella comenzó diciendo: «La verdad es que se trata de un pleito que pudo resolverse desde el primer momento, y que si ello no fué así se debe exclusivamente a la autorización para que lo diga sin eufemismos) a los representantes que hasta mi despacho envió el Sindicato patronal de la Construcción son de lo más hermético, de lo más intransigente y de lo más incorrecto que nadie pueda imaginar.

—¿Cómo llegó usted a comprender que era justa la petición de los obreros de que la jornada semanal de trabajo quedase reducida a cuarenta y cuatro horas?

—De la siguiente manera: cuando el conflicto se planteó yo llamé a mi despacho oficial a las representaciones de uno y otro sector. Debo decir que los elementos obreros, tanto los pertenecientes a la Unión General de Trabajadores como los afiliados a la C. N. T., expresaron desde el principio su afán de llegar a un arreglo. Por el contrario, los elementos patronales se mostraron intransigentes. «No podemos ceder en nada», decían. Y en su actitud intolerante llegaron hasta a rechazar el arbitraje de una Comisión de técnicos que dijera si los obreros que habían sido despedidos de los tajos debían o no volver a éstos, según las necesidades y circunstancias que dicha Comisión apreciase. Tras un forcejeo en el que yo apuré todos los resortes conciliatorios, la

representación patronal dió por terminadas las conversaciones. No había avenencia posible. Pero, ¡claro está!, yo no conversaba con quien quería, sino con quien podía, y como los obreros me habían demostrado que estaban decididos a negociar, yo seguí negociando con ellos. Es mi creencia la de que el Gobierno no debe rehuir en casos semejantes todo lo que signifique una labor conciliatoria, y como los trabajadores se mostraron propicios a seguir conversando, por mí no hubo inconveniente en ello.

LOS REPRESENTANTES PATRONALES VUELVEN AL MINISTERIO

Después de haber anunciado que renunciaban a toda negociación pacífica—sigue diciéndonos el ministro—, los representantes de los patronos volvieron un día al despacho del director general de Trabajo. Este los condujo nuevamente hasta mí, y yo les recibí de buena gana. Me expresaron su deseo de encontrar una fórmula conciliatoria, y entonces el ministro, sin poner obstáculo alguno—tan razonable pretensión, hubo de advertir lealmente que ya tenía contraído algún compromiso con los elementos obreros. Tal compromiso consistía en la concesión de la jornada de

cuarenta y cuatro horas semanales. Naturalmente, los delegados del Sindicato patronal rechazaron de plano la aceptación de tal extremo. Sin embargo, tras ardua discusión, prometieron que, aunque consideraban punto menos que ruinosa la medida, si ella era imposición del Gobierno la aceptarían para así permanecer siempre dentro de la ley. De esto tengo en mi poder un acta, que avala las afirmaciones. Pero al día siguiente, se conoce que porque los representados de los señores que me visitaron habían desautorizado a éstos, se mostraron reacios a transigir con las cuarenta y cuatro horas. Es de advertir que cuando los patronos volvieron al ministerio para reanudar las gestiones conciliatorias, se mostraron propicios a la readmisión de los obreros despedidos, no ya por dictamen de la Comisión al principio propuesta, sino de una manera espontánea. Lo que demuestra que si al iniciarse las gestiones amistosas habían rechazado la intervención de los técnicos, fué porque no tenían demasiada confianza en la fuerza de su razón.

Política de austeridad

Burocracia en los Jurados mixtos

Las más duras invectivas de los radicales fueron dirigidas contra los Jurados mixtos a pretexto de que estos organismos constituían una carga onerosa para el Estado por la burocracia que en ellos anidaba. Se llegó a decir que los Jurados mixtos eran algo así como una oficina de colocaciones para los socialistas. La realidad ha comprobado que lo que menos había en los Jurados mixtos era, precisamente, socialistas. Pero ¿había en ellos exceso de burocracia? Los radicales prometieron abaratarlos considerablemente. ¿Rebajando sueldos? ¿Disminuyendo personal? Nuestros lectores tienen conocimiento de varios casos—entre mil—que demuestran cómo entienden la baratura y la austeridad los radicales. Consignemos uno más. En el Jurado mixto de Artes Blancas ha sido aumentada con cinco funcionarios la plantilla reglamentaria. Es posible que la política que en materia de trabajo sigue el Gobierno, y que consiste principalmente en entregarle los conflictos al ministro de la Gobernación, el cual, a su vez, deja que los resuelvan por su cuenta los contendientes, exija esa abundancia de empleados. No importa que los gastos asciendan si los servicios están bien atendidos. En el Jurado de Artes Blancas, el presupuesto total de gastos es de 110.500 pesetas. De ellas, 55.500 se invierten ahora en salarios. Pero ¿es que la competencia ha de estar mal pagada? La técnica tiene también sus necesidades. Y el hecho de que entre los cinco funcionarios incurridos en el Jurado mixto de Artes Blancas haya mecanógrafos que no saben escribir a máquina no quiere decir sino que será menester aumentar la

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y a pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

Declaraciones

De ministro a ministro

El señor Estadella, ministro de Trabajo, hizo anteayer unas declaraciones que han promovido vivos comentarios. Con ellas rompe el señor Estadella un silencio de varios días que daba motivo a suponer su total inhibición en los conflictos obreros que hay planteados actualmente. Mediante esas declaraciones, el señor Estadella hace de nuevo acto de presencia en la vida gubernamental. Algo así como si recordara a todos que en este Gobierno, aunque no lo parezca, hay un ministro de Trabajo y que ese ministro es precisamente él. El recordatorio resulta sobremedera adecuado para los patronos; no para los obreros, que desde hace más de una semana estaban inquiriendo inútilmente el paradero del ministro de Trabajo. ¿Dónde estaba? ¿Por qué asumía sus funciones el ministro de la Gobernación? A diario hemos estado inquiriendo desde nuestras columnas la razón de semejante anomalía. Tentados estábamos de abrir un concurso otorgando un premio a quien descubriera el escondite del señor Estadella, cuando es el señor Estadella quien se presenta voluntariamente ante nosotros para dar señales de vida.

¿YO CONSULTE CON QUIEN TENIA QUE HACERLO?

—¿Cómo se decidió usted a dictar el laudo?

—Ya comprenderá usted que cuando yo me determiné a enviar a la «Gaceta» una orden de tanta trascendencia no lo hice sin antes consultar con quien tenía que hacerlo. Puede usted decir que en aquella ocasión no resolví por mí mismo. Pero, además, aunque así hubiera sido, no hay motivo alguno para que ahora se quite a pedir mi cabeza de ministro. Yo tenía un amplio voto de confianza del Consejo, que me había planteado la cuestión en esta forma: la huelga de la Construcción puede ser el principio de graves agitaciones sociales, y hay que solucionarlas como sea y en el más breve plazo posible.

—Entonces, ¿esa promesa de la dimisión de usted que el señor Arévalo afirma hizo el ministro de la Gobernación?

—Ponga usted que no creo que el señor Salazar Alonso hiciera semejante promesa. En el consejo de ministros del viernes yo afronté la cuestión resueltamente, y no encontré motivo alguno para dimitir. Los patronos quieren, como antes le he dicho a usted, la cabeza del ministro de Trabajo. Pero por ahora no se saldrán con la suya. El Gobierno ha aprobado mi gestión, y yo, en la reunión última, para que mis compañeros pudiesen darse cuenta de la diferencia que el ministro de Trabajo hubo de apreciar entre los patronos y los obreros de la Construcción, establecí la hipótesis siguiente: si en un momento dado, de entrambas representaciones, me obligasen a elegir una Comisión que hubiera de representar a España en determinada misión de la que dependiera el honor y el prestigio nacionales, sin dudarlo un momento yo entregaría a todos los condicionados del seno de la representación obrera.

«ESTOY DECIDIDO A QUE EL LAUDO SE CUMPLA»

—En qué estado considera usted actualmente el conflicto?

—Liquidado totalmente. El Gobierno está resuelto, lo aseguro, a hacer cumplir el laudo a los patronos, que, ciertamente, son muy pocos los que a ello se oponen. Porque, en honor a la verdad, tengo que proclamar que los elementos patronales solventes y responsables están dispuestos a acatarlo y a cumplirlo. Y mi mayor deseo es, para no tener que sancionar conductas de unos y otros, que los obreros y que aquellos a quienes los patronos impiden trabajar, vieran a donostiar que así era, en la seguridad de que yo sabría proceder en justicia. Estoy decidido a que el laudo se cumpla, y se cumplirá.

—Antes de despedirnos del señor Estadella intentamos averiguar el criterio del Gobierno en lo que se refiere a la solución del conflicto de los metalúrgicos. El ministro, cortésmente, rehuye una contestación.

—Se trata—dice—de un pleito que aún está en trámite, y de acceder a lo que usted me pide podría dificultar la actuación del Consejo Superior de Trabajo, que, como usted sabe, va a entender ahora en la cuestión. Pero en este aspecto, como en todos, mi propósito es el de proceder en justicia.

Por eso, ¿son señales de vida las declaraciones del señor Estadella, o son, por el contrario, el anuncio de su muerte ministerial? No falta quien sospeche—y no sin motivos de fundamento—que se trata de otro último. Buscar postura cómoda; prepararse para bien morir... Atengámonos, sin embargo, a lo que las declaraciones del señor Estadella dicen por sí. Justo es reconocer que esas declaraciones acreditan en el señor Estadella un buen sentido que parece ausente del todo en sus compañeros de Gabinete. Cierzo que también en él estaba inñada la hasta ahora esa cualidad. Sus actos y manifestaciones anteriores nos lo presentaban como un hombre ajeno por completo a la sensibilidad que precisa su ministerio. Le hemos censurado con dureza. Le hemos censurado con acritud. Esperemos que, de prolongarse su existencia ministerial, tendremos que atacarle muchas veces más. Eso no nos impide, en la ocasión presente, hacerle justicia. De ser sinceras sus palabras, acaso sea el señor Estadella el primer sorprendido al encontrarse con que los problemas obreros no son como él imaginaba. Por muy lerrouxista que un ministro sea, no cabe negarle por entero la posibilidad de la comprensión. Y así, el señor Estadella se muestra comprensivo, bien encajado en su papel de ministro, cuando se refiere a los conflictos de la Construcción y metalúrgicos. «Es—dice el ministro con respecto al primero—asunto fallado. No queda más que hacer cumplir el fallo.» Tampoco advierte dificultades para resolver el segundo de acuerdo con la petición de los obreros. Exactamente, eso es lo que los obreros en huelga están esperando desde hace diez días. Precisamente, eso es lo que nosotros estamos reclamando.

Hay un dato muy importante en las declaraciones del señor Estadella. El laudo dictado para resolver el conflicto de la Construcción lo conocía todo el Gobierno. Pero ese laudo prejuzga el conflicto de los obreros metalúrgicos. ¿Cómo, entonces, se explica la actitud del Gobierno amparando a la Patronal? ¿Cómo se entiende esa flaqueza—complicidad, mejor—del Poder público para la rebeldía intolerable de los patronos de la Construcción? El Gobierno, que tanto se ha complacido en atribuir a las huelgas pendientes un carácter político, no quiere confesar—no hay por qué decir que el que no quiere ver—que la verdadera finalidad política corre a cargo de los patronos y del Gobierno mismo. Lo mismo el de «B C», que el de metalúrgicos, que el de la Construcción. Véase, por ejemplo, la posición adoptada por estos últimos. Primero, resistencia al Gobierno; después, demostración de que el pleito les sea endosado, no sabemos en virtud de qué, a los organismos de Ginebra; y ahora solicita que lo resuelvan las Cortes. De esto último es de lo que se trata. Ninguno de los argumentos que aducen los patronos metalúrgicos y los de la Construcción tiene validez. La jornada de cuarenta y cuatro horas no es ya novedad en ninguno de los dos oficios, ni siquiera en España. En Zaragoza, por ejemplo, los albañiles trabajan esa jornada desde hace mucho tiempo. El fallo ministerial tiene, pues, precedentes. Pero lo que se quiere es que resuelvan unas Cortes cuyos votos se sabe por anticipado lo que han de acordar. Y, entre tanto, el señor Salazar Alonso hace pinitos hablando del Estado fuerte y de un Gobierno energético, cuando tan fácil sería probar que lo es el actual. Se lo ha dicho un compañero de ministerio. No hay que hacer otra cosa que cumplir la ley... Pero cualquiera lo habla de leyes al abogado que se metió a ministro.

A la altura del Miño naufraga una lancha y perece ahogado un marinero

EL FERROL, 17.—Existe un gran temporal en toda la costa, haciendo peligrosísima la navegación. Varios buques entraron de arribada forzosa. A la altura del río Miño naufragó una lancha, tripulada por cinco marineros, uno de los cuales pereció ahogado. (Febus.)

Arrestos, traslados y otras venturas

No hace mucho que el reportero de un diario de la noche, visitando un cuartel, recogía de labios de los oficiales del regimiento la seguridad de que en los cuarteles no se perseguía a nadie por sus opiniones. Libertad para pensar, libertad para leer... ¿La hay—hemos preguntado más de una vez—para leer EL SOCIALISTA? Si nos atenemos a las respuestas oficiales, sí. Si nos atenemos a la realidad, no. Demostración al canto. En el cuartel de artillería antiáerea, sus Cuatro Vientos, dos cabos fueron arrestados recientemente por leer nuestro periódico. No es que lo hicieran ostensiblemente. Pero alguien se encargó—la alcahuetería tiene raíces en todas partes—de dar el soplo, como si la lectura de EL SOCIALISTA implicara delito. Como tal lo juzga la superioridad, por cuanto los dos cabos fueron a parar al calabozo. Al siguiente día, cuando los dos detenidos fueron sacados al patio en la hora de asueto, un sargento les invitó en la cantina. Nuevo soplo y llamada del sargento para que compareciera ante los jefes. Petición de explicaciones. El sargento ofrece una clarísima: el háce con su dinero lo que le place. La explicación, sin embargo, debe parecerles ilícita a los jefes, puesto que al día siguiente el sargento es también arrestado por una quincena. Ya en el calabozo, el sargento hace una denuncia, por escrito, contra un capitán. La denuncia es ésta: en la última revista practicada, un soldado, cuyo nombre cita, dió un viva al rey. El capitán castiga el hecho proporcionándole al soldado uno de los mejores destinos del regimiento.

¿Qué curso sigue la denuncia formulada por el sargento? No lo sabemos. Sabemos, en cambio, que el sargento ha sido trasladado, como excedente forzoso, a Valencia. Nada menos que todo eso ha ocurrido porque a dos cabos se les ocurrió un buen día leer nuestro periódico.

Por leer EL SOCIALISTA

Arrestos, traslados y otras venturas

Información política

El señor Madariaga habla a los periodistas

A la una y media de la tarde recibió a los periodistas el ministro de Instrucción pública, señor Madariaga. En el salón de visitas obsequió a los informadores con pastas y flores...

Después, el señor Madariaga manifestó que hace unos días el periódico EL SOCIALISTA decía que él no era bachiller español. Está equivocado EL SOCIALISTA, porque en el año 1900 me hice bachiller en el Instituto del Cardenal Cisneros...

Después, los periodistas preguntaron al señor Madariaga acerca de la organización de los festejos que se celebrarán en España el próximo 14 de abril, y cuya organización el Gobierno le había encomendado a él.

El señor Madariaga respondió que, salvo las modificaciones que el Gobierno crea convenientes...

Terminó diciendo el señor Madariaga que recibirá a los informadores todos los sábados de una a una y media de la tarde, y en caso de tener algo importante que decirles en otro día, los avisará oportunamente.

N. de la R. — El señor Madariaga ha negado que él no fuera bachiller español, según habíamos afirmado nosotros.

En el ministerio de Instrucción pública han facilitado la siguiente nota: El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes recibirá a los señores diputados los miércoles, de once y media a una y media...

El nuevo subsecretario. Parece confirmarse para subsecretario del ministerio de Instrucción pública al vicerrector de la Universidad de Oviedo, don Ramón Prieto Vance.

Para tratar de unas supuestas informaciones tendenciosas, el ministro de la Gobernación reunió ayer a los directores de los periódicos madrileños.

El ministro de la Gobernación, al recibir a primera hora de la tarde de ayer a los periodistas, les facilitó copia del decreto rebajando las tarifas por renta de trabajo de las cédulas personales...

Las noticias de Barcelona acusaban tranquilidad completa. Se hallan atendidos todos los servicios, no sólo por el gran número de obreros no huelguistas, sino también por las medidas preventivas adoptadas por los consejeros de Gobernación y Trabajo de la Generalidad...

Un periodista preguntó al señor Salazar acerca de las detenciones de militares efectuadas y de las que ya da cuenta la prensa de la mañana.

El ministro contestó que ese era un asunto de la Dirección de Seguridad y del ministerio de la Guerra; así que a quien podían preguntarle era al señor Hidalgo.

Otro periodista solicitó del ministro les facilitara una referencia sobre la convocatoria que había dirigido a los directores de periódicos, citándoles a una reunión en el ministerio de la Gobernación.

El señor Salazar respondió: — No es ningún secreto. Pienso hablar con los directores de los periódicos acerca de ciertas informaciones, tendenciosas unas y falsas las otras, que atentan al prestigio de España y a su tranquilidad, noticias que publican los periódicos extranjeros.

El Gobierno conoce el origen de esa campaña, y quiere prevenir a los periódicos para que estén sobre aviso por si se pretendiese sorprender a una buena fe. Como ustedes saben, a pesar de la declaración del estado de alarma, no hemos querido establecer la previa censura de prensa, ni pensamos hacerlo...

El señor Salazar terminó diciendo que la citada reunión se celebrará a las cinco de la tarde y que las noticias de toda España acusaban tranquilidad completa.

La Junta permanente de Estado. Desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche permaneció ayer reunida en el ministerio de Estado la Junta permanente de Estado.

Asistieron nuestros camaradas Besteiro y De los Ríos y los señores Abad Conde, Pita Romero, Albornoz, Alvarez (don Melquiades) y Alba. No concurren el presidente de la República ni los señores Azaña y Martínez Barrio.

Manifestaciones del señor Lerroux. El presidente del Consejo sometió ayer a la firma del jefe del Estado varios decretos. Estuvo el señor Lerroux en su despacho de la Presidencia desde las siete y media de la tarde hasta las ocho y media de la noche.

Al salir de la Presidencia, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que sólo tenía noticias de Barcelona, que muestran tranquilidad en los registros catalanes, sin que se hubieran registrado actos de sabotaje con motivo de la huelga de gas y fuerza, y que el Gobierno de la Generalidad confiaba en que se restablecería la normalidad brevemente.

Preguntado acerca de la reunión de la Junta permanente de Estado, dijo que si hay algo de lo que no se puede facilitar referencia es de las reuniones que celebra dicho organismo. En realidad — agregó — ésta es la segunda reunión que celebra la Junta, limitándose ésta a un cambio de impresiones para preparar trabajo.

Dijo después que había sometido a la firma del presidente de la República diversos decretos de trámite y otros de escasa importancia, que publicará hoy la «Gaceta», así como otros promulgando varias leyes aprobadas por las Cortes.

El ministro de la Gobernación habla de la orden ministerial relativa a la huelga de la Edificación. A las ocho y media de la noche visitó ayer el ministro de Trabajo al de la Gobernación. Al salir el señor Escudella, el señor Salazar Alonso recibió a los periodistas, quien, a petición de estos, manifestó que tenía mucha mejor impresión de los conflictos sociales en curso.

Agregó que el ministro de Trabajo continúa actuando en la solución de la huelga metalúrgica y acabada de comunicarle su buena impresión respecto a su desarrollo y solución.

Por lo que se refiere a la huelga del ramo de la Edificación, hoy aparecerá en la «Gaceta» una orden ministerial ordenando a todos los patronos que el lunes, a la hora habitual de comenzar el trabajo, se abran los talleres, los tajos y las obras y sean admitidos todos los obreros que figuraban en unos y otras en la fecha en que se inició la huelga.

Los patronos que no cumplían esa orden a base de abonar a los obreros la semana de cuarenta y cuatro horas incurrirán en las penalidades que determinan las leyes, y que el Gobierno se propone aplicar con toda rigidez.

En la misma orden ministerial se ordena a los obreros que se presenten a trabajar el lunes, a la hora de costumbre; bien entendido que el que no lo hiciera será sustituido.

También se dispone en la orden de referencia que se procederá contra cualquier organización patronal u obrera que oponga dificultades al cumplimiento de aquella.

La actitud de los diputados autonomistas valencianos. Ayer se comentó en el Congreso el propósito que, al parecer, anima a algunos diputados radicales de ocuparse en la próxima reunión de su minoría del caso de algunos diputados autonomistas valencianos, que al votarse la proposición de los socialistas considerando anticonstitucional el proyecto de concesión de haberes al elector votaron en pro de esa proposición y, por consiguiente, en contra del Gobierno.

Con este motivo, los periodistas interrogaron al diputado valenciano señor Just, quien contestó: — No creo que se lleven a cabo ta-

los propósitos. Nuestro pensamiento, me refiero al de los diputados autonomistas de Valencia, era conocido. De suerte que nuestra actitud no fue una improvisación oportunista ni cosa por el estilo. Fue, por el contrario, el estricto cumplimiento de un deber y de un mandato: el deber de mantenernos fieles a nuestras convicciones de toda la vida y el mandato categorico de nuestros electores. En esto, la unanimidad de todos los diputados autonomistas valencianos es absoluta, como en todo lo que sea defender la doctrina y el pensamiento político de Blasco Ibañez.

Ya sé que en la minoría radical — agregó el señor Just — hay elementos que piensan de otra manera. Pero los que piensan así no son precisamente los veteranos del partido radical, pues estos últimos piensan exactamente igual que nosotros. Por lo de más, el Gobierno con muy buen acuerdo, a mi juicio, conociendo sin duda este estado de la minoría radical, no hizo cuestión de Gabinete el votar en contra de la proposición socialista.

No pasará nada, pues, repito. Hemos obrado correctamente y de acuerdo con nuestra conciencia, por lo que yo estoy satisfecho, sin que en esto haya la menor jactancia.

El encarcelamiento de Biedma y Gómez Osorio

El próximo martes, día 20, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en la Cárcel Modelo la vista de dos sumarios que tiene pendientes el ex director general de Telecomunicaciones señor Biedma, ambos por desobediencia a la autoridad del ministro de Comunicaciones.

El otro sumario, que tiene pendiente el ex director general de Telecomunicaciones señor Biedma, ambos por desobediencia a la autoridad del ministro de Comunicaciones. Tanto éstos como la vista del proceso contra nuestro camarada Gómez Osorio, que tendrá lugar, como hemos anunciado, mañana lunes, a las nueve y media de la mañana, en la sala de la Cárcel, los verifican en este lugar, local de pequeñas dimensiones, con la intención de evitar la asistencia de amigos y camaradas.

Durante el día de ayer continuaron siendo visitadísimo Biedma y Gómez Osorio por correligionarios y amigos.

El aumento de tarifas en los ferrocarriles

Razonada protesta del Consejo Obrero del Oeste

El Consejo Obrero del Oeste, afectado a la Zona primera del Sindicato Nacional Ferroviario, ha dirigido al siguiente escrito protesta al ministro de Obras públicas con motivo de la lectura del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias:

«Excelentísimo señor: Al tener conocimiento este Consejo Obrero del proyecto de ley leído por vuestra excelencia en el Parlamento, estableciendo un aumento de tarifas ferroviarias, nos vemos obligados a exteriorizar, como trabajadores ferroviarios y como ciudadanos, nuestra protesta más enérgica, expresando al mismo tiempo el fundamento de nuestra actitud ante la solución que se pretende dar al problema ferroviario.

Es incontestable que la solución de referencia, preconizada de siempre por las Compañías ferroviarias, responde exclusivamente a favorecerlas en su demanda de auxilios económicos, haciendo caso omiso de los intereses generales del país y de las reconocidas necesidades del personal ferroviario. El aumento de tarifas, que es la más absurda solución al problema ferroviario, fortalecerá considerablemente la competencia del transporte por carretera, desplazando el tráfico del ferrocarril, con las consecuencias inmediatas que han de repercutir en la elevación del precio de las subsistencias, con grave perjuicio de la economía nacional y de los trabajadores del carril en particular.

Por todo cuanto antecede, esta organización, atenta siempre a los problemas palpitantes de la nación, y albergando ideas elevadas y generosas — principio general que sirve de fun-

Después de la huelga Manejos "desinteresados" del pretendido y aún no constituido Sindicato Autónomo de Periodistas

Recibimos la siguiente carta: «Señor director de EL SOCIALISTA.

Distinguido compañero: El Sindicato Autónomo de Periodistas, en formación, ha dado a la prensa diaria una nota ofensiva relativa a una actuación suya acerca de algunas Empresas editoras de periódicos.

Esta gestión la motiva, según dice, el deseo de evitar "una situación difícil para algunos periodistas". Como en dicha nota se nombraba a "La Voz" y aquí no hay ningún periodista en semejante situación, según tuvimos ocasión de declarar en el número del viernes, interesa a la verdad, y nos interesa a nosotros, declararnos fuera del alcance de esa publicación, que agradeceremos, aunque no lo hubiéramos intentado, dispensarnos, después de nuestra declaración, en la que se patentaba que los redactores de "La Voz", en este caso, no habían necesitado ayuda de nadie para mantener su derecho, consignado en las leyes, que en este caso nadie ha intentado atropellar.

Le anticipamos con toda sinceridad y efusión nuestra gratitud por la liberal acogida que seguramente ha de prestar a estas manifestaciones de sus afectos amigos y compañeros. Los redactores de "La Voz".

Otra carta sobre el mismo tema

Nuestro compañero Gutiérrez de Miguel nos remite la siguiente nota: «Distinguido compañero: Por primera vez en muchos años de periodismo, me permito sacar a luz un asunto puramente personal. Motiva el quebrantamiento de lo que hasta ahora había sido norma en mí, haber leído una nota en la que el Sindicato Autónomo de Periodistas declara haberse aprestado con toda rapidez a resolver la situación difícil en que, según dicha nota, se encuentran algu-

nos periodistas, entre ellos los redactores de «El Sol». Yo pertenecí a esa Redacción, y, por lo que a mí se refiere, me apresuro a declarar que tal situación difícil no existe. Fue a la huelga expresante, haciendo honor a compromisos y sentimientos de solidaridad, con la plena conciencia de que cumplía una obligación y con el ánimo bien dispuesto para atenerme a las consecuencias de mi actitud. Al reintegrarme al trabajo, la Empresa no me creó ninguna situación difícil; sólo ocupando el mismo cargo, percibiendo el mismo sueldo y no he notado ni siquiera que las relaciones de cordialidad y cariño, establecidas en largos años de convivencia, se hayan entibado. La Empresa se limitó a exponer una apreciación de orden legal, que quedó a resolución definitiva de quien pueda hacerlo, pero no creo modifique el criterio por la intervención del Sindicato Autónomo.

Así es que, por lo que a mí personalmente se refiere, renuncio de antemano a la protección que con tanta generosidad se apresura a prestarme el nuevo organismo. Perdono esta molestia, y se reitera de usted afectísimo seguro servidor, G. O. S. M., Valentín Gutiérrez de Miguel.»

La aplicación de la ley de Vagos

Próximamente funcionarán los campos de concentración de Lanzarote

Ayer circuló por Madrid el rumor de que era inminente la salida de una expedición de doscientos individuos por los campos de concentración organizados por la Dirección general de Prisiones en Lanzarote. En los centros oficiales desmintieron la noticia en el sentido de que no era tan próxima como se decía la salida del contingente de deportados.

Sin embargo, el rumor tenía una base cierta, pues desde luego en Lanzarote está ya dispuesto para funcionar un campo de concentración, en el cual se ha preparado alojamientos, para los detenidos, en grandes barracones de madera.

Lo que no está muy claro todavía es quienes serán esos detenidos, que las autoridades califican como incurso en la ley de Vagos, y como a tales se les tramitan sus expedientes para cumplir todo trámite previo a la concentración.

Se dice que entre los futuros concentrados, a los que se aplicará la ley de Vagos, figuran algunos de los detenidos por las agitaciones pasadas, y entre los bien informados se da por seguro que a Lanzarote irá un cierto número de detenidos gubernativos, casi todos ellos significados porque en los registros efectuados por la policía se les ocuparon armas y explosivos. Parece ser que la expedición partirá para Lanzarote dentro de unos quince días.

Intereses de Betanzos

Se encuentra en Madrid nuestro camarada Ramón Beade Méndez, ex diputado a Cortes por La Coruña y alcalde de Betanzos, que vino en representación de aquel Ayuntamiento a formalizar un empréstito de 700.000 pesetas con el Instituto Nacional de Previsión para acometer las obras de traza de aguas y red de alcantarillado en dicha ciudad.

También hizo en el ministerio de Instrucción pública las oportunas gestiones para elevar el colegio subvencionado de Segunda enseñanza de aquella población al Instituto elemental y construcción de un Grupo escolar para proceder a la graduación de la enseñanza primaria; y durante los días que permanezca en Madrid se propone continuar estas gestiones en favor de otras mejoras que tiene solicitadas el Municipio brigantino.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

Noticia retrasada... y explicada Detención de varios oficiales del ejército

Varios diarios de la mañana publicaron una noticia equivalente a la que reproducimos de «El Liberal»:

«Esta madrugada, los periodistas que hacen información en la Dirección de Seguridad pudieron observar que en las dependencias de este centro había un extraordinario movimiento y que varios oficiales de la guardia civil conferenciaban con el director general, así como que se trasladaban ordenadas a algunas brigadas.

En efecto, se supo a última hora de la madrugada que varios oficiales de la guardia civil habían practicado en los respectivos domicilios la detención de tres capitanes de caballería efectos a la Escuela de Equitación, y que con los capitanes Sánchez Ocaña, Inclán Bolado y Usa de la Torre, y de los también oficiales del ejército — no se ha podido averiguar por los informadores a qué arma pertenecen — señores De Luis y Martín Galindo.

También han sido detenidos tres oficiales más, cuyos nombres se ignoran. Todos ellos fueron trasladados a Prisiones militares, donde ingresaron a la hora de cerrar esta edición.»

La noticia anterior no era desconocida de nosotros; pero ocurrió que el ministerio de la Gobernación, y como orden del ministro, se nos comunicó que nos abstuviéramos de publicar nada en relación con ese tema, bajo la advertencia de ser multados. Atendidas nuestras relaciones con el Gobierno, dimos escrupuloso cumplimiento a lo ordenado y salimos sin la noticia anterior, que, al parecer, conocíamos mejor que nadie, por los datos que se omiten.

La causa de esas detenciones es necesario verlas en los trabajos efectuados por algunos oficiales del arma de caballería para reunir firmas destinadas a dos libros que se les devolvieron los pliegos en que constaban sus firmas. Para no complacerlos, se allegó que los pliegos estaban en el taller de encuadernación; pero se les dio palabra de honor de que se suministrarían sus firmas. Esta primer contrariedad, trajo otras nuevas y la más grave de todas: la publicidad del propósito, que fue materia de comentario y polémica en el Casino Militar y en la Gran Peña, no tardando en conocerse en los centros oficiales y dando origen a las detenciones citadas.

Los militares detenidos. Los militares detenidos son: Enrique Sánchez Ocaña, Enrique Inclán Bolado y Eulogio Usatorre, capitanes de la Escuela de Equitación; Eduardo de Luis, Fernando Martín Galindo, Félix Martín Gutiérrez, Lucio Villegas y Sancho de Castro, tenientes.

Unas palabras del ministro de la Guerra, para quien la noticia es nueva. El ministro de la Guerra recibió ayer la visita de los generales Bermúdez de Castro, Nolla y López Pozas; coronel Vergara y tenientes coronales Hernández Matos y Padilla.

El ministro recibió después a los periodistas, los cuales le preguntaron cuáles habían sido los motivos de la

detención de varios oficiales de caballería que, según los periódicos, se llevó a efecto en la madrugada de ayer por orden de la Dirección general de Seguridad. El señor Hidalgo se mostró extrañado y dijo que ni siquiera había leído la noticia en los periódicos, pues en los recortes de prensa que le pasan a él no estaba esa noticia. Los periodistas le mostraron los recortes de los diferentes periódicos, y el ministro dijo que no debía de ser cosa grave, puesto que él no tenía conocimiento de ello, y desearía que la falta fuera leve y que el castigo que por ella se impusiera también lo fuese.

Preguntó después a los periodistas si ellos conocían la causa de la detención, y los reporteros le comunicaron el rumor de que estos oficiales habían dirigido unas hojas invitando a algunos compañeros suyos del arma de caballería a firmar en unos libros que se iban a dedicar a los generales Sanjurjo y Cavalcanti, con motivo de su fiesta onomástica. El ministro volvió a decir que no lo sabía, y que si era así y las autoridades militares estimaban punible la falta, se les impondría la sanción correspondiente.

Luego dijo que tenía buenas noticias de Barcelona y que anoche conferenció con el general Batet, quien le pidió el envío de equipos de electricistas militares, que han salido esta mañana para Barcelona, donde eran necesarios para atender a los servicios de luz y fuerza.

Terminó diciendo que espera que pronto podrá dar buenas noticias a la prensa, aunque no fueran sensacionales, pues pensaba resolver en breve algunos problemas que afectan al ministerio.

Un periodista le preguntó si se refería a los ascensos de generales, y el ministro dijo que ya había habido algunos ascensos y que, con respecto a esta cuestión, se estaban examinando los antecedentes de varios jefes. Dijo, además, que en breve se ocuparía de cubrir las vacantes producidas por la separación del general González.

Una condena injusta

En el Tribunal de Urgencia se vio ayer la causa por denuncia ilícita de armas contra el compañero Pedro Escobar de la Juventud Socialista de Parla.

Nuestro compañero estaba acusado de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de armas. En el momento de la prueba ante el Tribunal quedó al descubierto la trama del proceso incoado a nuestro compañero, demostrándose que tal tentativa de homicidio y la tenencia ilícita de armas eran inexactas; producto solamente de una denuncia calumniosa, que, sin más elementos de juicio, que, sin más que el nombre de nuestro camarada, el letrado don Wenceslao Delgado de la consideración del Tribunal lo manifestó anteriormente, y demostrando la falsedad de la denuncia que ha dado origen al proceso. Finalmente, solicitó, en concepto de prueba, la presentación del arma por la que se acusaba a nuestro camarada de tenencia ilícita, y el arma no apareció.

A pesar de todo, el Tribunal condenó a nuestro compañero a cuatro meses y un día de prisión.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

ALBUM RECUERDO DE LAS Cortes Constituyentes. Contiene esta hermosísima obra las fotografías de los episodios más salientes de nuestra República y la de TODOS los Diputados, con sus profesiones y filiación política. Un documentado historial desde la caída de la Dictadura. Labor desarrollada por las Cortes, destacándose el proceso de la Constitución, con los debates de sus artículos. Composición y estructura de la Cámara, y otros importantes datos. Edición a todo lujo, 30 pesetas. Edición económica, 10 pesetas. Envíos a reembolso con facultad de examinarlos previamente. En pedidos de más de 5 ejemplares, 20 por 100 de descuento.

Pedidos a: EDITORIAL RIVAS, Cuesta de Santo Domingo, 15 — MADRID, y a la Administración de EL SOCIALISTA

CASA Benitez. (Asociado a Profesiones y Oficios Varios, núm. 72) GRANDES MANUFACTURAS DE SASTRERIA Y CONFECCIONES. Trajes a medida (ostambre) . . . 100 Ptas. Gabanes (forro seda) 90 • Gabardinas (torro seda) 75 • Checos legítimos 48 • 10 por 100 de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo. INFANTAS, 42

Noticia retrasada... y explicada Detención de varios oficiales del ejército

Varios diarios de la mañana publicaron una noticia equivalente a la que reproducimos de «El Liberal»:

«Esta madrugada, los periodistas que hacen información en la Dirección de Seguridad pudieron observar que en las dependencias de este centro había un extraordinario movimiento y que varios oficiales de la guardia civil conferenciaban con el director general, así como que se trasladaban ordenadas a algunas brigadas.

En efecto, se supo a última hora de la madrugada que varios oficiales de la guardia civil habían practicado en los respectivos domicilios la detención de tres capitanes de caballería efectos a la Escuela de Equitación, y que con los capitanes Sánchez Ocaña, Inclán Bolado y Usa de la Torre, y de los también oficiales del ejército — no se ha podido averiguar por los informadores a qué arma pertenecen — señores De Luis y Martín Galindo.

También han sido detenidos tres oficiales más, cuyos nombres se ignoran. Todos ellos fueron trasladados a Prisiones militares, donde ingresaron a la hora de cerrar esta edición.»

La noticia anterior no era desconocida de nosotros; pero ocurrió que el ministerio de la Gobernación, y como orden del ministro, se nos comunicó que nos abstuviéramos de publicar nada en relación con ese tema, bajo la advertencia de ser multados. Atendidas nuestras relaciones con el Gobierno, dimos escrupuloso cumplimiento a lo ordenado y salimos sin la noticia anterior, que, al parecer, conocíamos mejor que nadie, por los datos que se omiten.

La causa de esas detenciones es necesario verlas en los trabajos efectuados por algunos oficiales del arma de caballería para reunir firmas destinadas a dos libros que se les devolvieron los pliegos en que constaban sus firmas. Para no complacerlos, se allegó que los pliegos estaban en el taller de encuadernación; pero se les dio palabra de honor de que se suministrarían sus firmas. Esta primer contrariedad, trajo otras nuevas y la más grave de todas: la publicidad del propósito, que fue materia de comentario y polémica en el Casino Militar y en la Gran Peña, no tardando en conocerse en los centros oficiales y dando origen a las detenciones citadas.

Los militares detenidos. Los militares detenidos son: Enrique Sánchez Ocaña, Enrique Inclán Bolado y Eulogio Usatorre, capitanes de la Escuela de Equitación; Eduardo de Luis, Fernando Martín Galindo, Félix Martín Gutiérrez, Lucio Villegas y Sancho de Castro, tenientes.

Unas palabras del ministro de la Guerra, para quien la noticia es nueva. El ministro de la Guerra recibió ayer la visita de los generales Bermúdez de Castro, Nolla y López Pozas; coronel Vergara y tenientes coronales Hernández Matos y Padilla.

El ministro recibió después a los periodistas, los cuales le preguntaron cuáles habían sido los motivos de la

detención de varios oficiales de caballería que, según los periódicos, se llevó a efecto en la madrugada de ayer por orden de la Dirección general de Seguridad. El señor Hidalgo se mostró extrañado y dijo que ni siquiera había leído la noticia en los periódicos, pues en los recortes de prensa que le pasan a él no estaba esa noticia. Los periodistas le mostraron los recortes de los diferentes periódicos, y el ministro dijo que no debía de ser cosa grave, puesto que él no tenía conocimiento de ello, y desearía que la falta fuera leve y que el castigo que por ella se impusiera también lo fuese.

Preguntó después a los periodistas si ellos conocían la causa de la detención, y los reporteros le comunicaron el rumor de que estos oficiales habían dirigido unas hojas invitando a algunos compañeros suyos del arma de caballería a firmar en unos libros que se iban a dedicar a los generales Sanjurjo y Cavalcanti, con motivo de su fiesta onomástica. El ministro volvió a decir que no lo sabía, y que si era así y las autoridades militares estimaban punible la falta, se les impondría la sanción correspondiente.

Luego dijo que tenía buenas noticias de Barcelona y que anoche conferenció con el general Batet, quien le pidió el envío de equipos de electricistas militares, que han salido esta mañana para Barcelona, donde eran necesarios para atender a los servicios de luz y fuerza.

Terminó diciendo que espera que pronto podrá dar buenas noticias a la prensa, aunque no fueran sensacionales, pues pensaba resolver en breve algunos problemas que afectan al ministerio.

Un periodista le preguntó si se refería a los ascensos de generales, y el ministro dijo que ya había habido algunos ascensos y que, con respecto a esta cuestión, se estaban examinando los antecedentes de varios jefes. Dijo, además, que en breve se ocuparía de cubrir las vacantes producidas por la separación del general González.

Una condena injusta

En el Tribunal de Urgencia se vio ayer la causa por denuncia ilícita de armas contra el compañero Pedro Escobar de la Juventud Socialista de Parla.

Nuestro compañero estaba acusado de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de armas. En el momento de la prueba ante el Tribunal quedó al descubierto la trama del proceso incoado a nuestro compañero, demostrándose que tal tentativa de homicidio y la tenencia ilícita de armas eran inexactas; producto solamente de una denuncia calumniosa, que, sin más elementos de juicio, que, sin más que el nombre de nuestro camarada, el letrado don Wenceslao Delgado de la consideración del Tribunal lo manifestó anteriormente, y demostrando la falsedad de la denuncia que ha dado origen al proceso. Finalmente, solicitó, en concepto de prueba, la presentación del arma por la que se acusaba a nuestro camarada de tenencia ilícita, y el arma no apareció.

A pesar de todo, el Tribunal condenó a nuestro compañero a cuatro meses y un día de prisión.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 7275. CASA RICARDO (HIJO JULIAN TEJEIRO) 18, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID. SOROL Producto para cargar instantáneamente baterías. Garantizando conservación y seguridad. FERNANDO VI, 29. Teléfono 44013. KADETTE PRECINTADO 195 PESETAS. BOLSA DE LA RADIO. Alcañá, 87. Teléfono 61036. No comprar radios sin ver nuestro catálogo.

De ese catárro, que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome PASTILLAS CRESPO. En el Tribunal Supremo. La Sala de Gobierno acuerda indultar al teniente coronel Infante, ex ayudante de Sanjurjo. Ayer por la mañana celebró una importante reunión la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, constituida por el presidente del alto organismo y los de las seis Salas del mismo. El objeto de la reunión era estudiar y resolver sobre el expediente de indulto incoado a favor del teniente coronel de estado mayor don Esteban Infante, condenado por su intervención en la sublevación monárquica del 10 de agosto, como ayudante de Sanjurjo. Según referencias particulares obtenidas, en la reunión no hubo unanimidad de pareceres y se expresaron opiniones contradictorias en pro y en contra de la concesión del indulto. Parece ser que la opinión adversa a dicha concesión fue manifestada principalmente por el representante de la Sala sexta del Tribunal Supremo, que sucesivamente tenía que informar al ser los magistrados de la misma los que dictaron la sentencia condenatoria. No obstante esto, la Sala de Gobierno, por votación mayoritaria, acordó el indulto del teniente coronel Infante.

Restaurante BIARRITZ TELEFONO 51643. AMPLIO Y CÓMODO SALÓN CAPACITADO PARA MIL CUBIERTOS. SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES. ALMANSA, núm. 48 (Cuatro Caminos)

URINARIAS. LO MAS EFICAZ, CÓMODO, RÁPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO. (AMBOS SEXOS). Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nada se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguos y recientes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collozo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida Cachets Collozo a A. GARCÍA, Alcañá, 85, Madrid. Precio: 17 pesetas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MADRID

Ayer se realizaron diversas gestiones para resolver los conflictos de la Construcción y Metalúrgicos, sin resultado alguno.—Continúa la huelga en "A B C"

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCIÓN

Una gestión inútil en el ministerio de la Gobernación.

En nuestro número de ayer dimos cuenta de una disposición del ministro de la Gobernación...

La entrada en el edificio de la calle de Piamonte estaba perfectamente vigilada...

Otra nueva gestión en el ministerio de Trabajo.

Los directivos de la Federación Local de la Edificación fueron recibidos ayer por la mañana por el director general de Trabajo...

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que hace unos días fué inculcado en Alcoy un automóvil...

Nuestros camaradas manifestaron al director de Trabajo que tal medida les parecía acertada...

CONTINUA EL PARO METALÚRGICO

No ha sufrido variación alguna desde el día de ayer el conflicto metalúrgico. El paro continuó con la misma intensidad...

Los compañeros dirigentes del Sindicato no dieron cuenta de la entrevista sostenida con el director general de Trabajo...

Las gestiones realizadas en el ministerio de Trabajo.

A requerimientos del director general de Trabajo, como anunciamos ayer, acudieron al ministerio a entrevistarse con el ministro...

Ante una actitud tan terminante, comunicó a nuestros compañeros que había propuesto a la Patronal la aceptación de la solución del conflicto...

Posiblemente, la entrevista a que aludimos se celebrará hoy.

Una comunicación del Sindicato a todos los afiliados.

El Comité del Sindicato Metalúrgico nos envía la siguiente nota, con el fin de hacerla pública:

«El Comité de este Sindicato sale al paso de todas cuantas manifestaciones pone la prensa en boca de autoridades y patronos...

Ayer tarde fué repartido entre los trabajadores metalúrgicos un manifiesto desvirtuando determinadas afirmaciones del Gobierno...

tronal, que dan por concluido el conflicto mañana lunes, con el fin de desorientar a los huelguistas...

«Esperan todos, patronos y autoridades, que, como en otras épocas, por hambre, por desesperación, os entregéis, dando la solución por ellos deseada a este conflicto...

«Ningún metalúrgico, por muchas notas que el Gobierno dé, por muchas amenazas que los patronos, al amparo de las autoridades...

«Metalúrgicos: La lucha es dura y enconada. Ha llegado la hora de probar lo que somos y cuanto valemos.

Hoy aparece en la "Gaceta" la orden ministerial imponiendo a patronos y obreros de la Construcción la vuelta al trabajo

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que hace unos días fué inculcado en Alcoy un automóvil...

Repetido después que hoy publicará la «Gaceta» la anunciada orden ministerial ordenando a los patronos de la Construcción...

CONTINUA LA HUELGA EN "A B C"

Reducido el conflicto de Artes Gráficas a la huelga parcial de «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores...

«Continúa la huelga en «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores. El periódico citado se edita en pésimas condiciones...

Cien millones para submarinos

Así se hace todo ahora

Los ministros actuales se hallan ocupados: el de Guerra, en ignorar lo que hacen los militares...

Vamos con el de Marina. La semana parlamentaria termina con repetidas actuaciones del señor Rocha, ex embajador en Portugal...

«Resulta que España necesita submarinos. Y como el Gobierno del señor Lerroux no quiere pasar por el Poder sin dejar huella...

«Por tanto, la entrevista con los obreros no tuvo ningún resultado positivo. El director de Trabajo les dijo que solicitaría de nuevo su asistencia a otra reunión...

«El Comité de este Sindicato sale al paso de todas cuantas manifestaciones pone la prensa en boca de autoridades y patronos...

«Porque, además del desguisado que se va a cometer, existe el cómo han de salir a flote los submarinos...

socialistas, sin preocuparse para nada de los concejales monárquicos. A pesar de ello, no ha sido posible encontrar cargos, ni siquiera levas, contra la actuación de aquéllos.

A la primera sesión celebrada por la nueva Corporación de Chantada sólo asistieron once concejales, de veinte que la constituyen...

CONTINUA LA HUELGA EN "A B C"

Reducido el conflicto de Artes Gráficas a la huelga parcial de «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores...

«Continúa la huelga en «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores. El periódico citado se edita en pésimas condiciones...

Los haberes del clero

La devota República laica

Por la referencia oficiosa del último consejo de ministros sabemos que el Gobierno, al estudiar la cuestión de los haberes del clero, ha llegado a un acuerdo que concilia los distintos pareceres...

«Bueno, ya veremos lo que ocurre el lunes; pero todos tienen que darse cuenta de que el Poder público ha de anteponer los intereses generales del país a los intereses particulares.

CONTINUA EL PARO METALÚRGICO

No ha sufrido variación alguna desde el día de ayer el conflicto metalúrgico. El paro continuó con la misma intensidad...

Los compañeros dirigentes del Sindicato no dieron cuenta de la entrevista sostenida con el director general de Trabajo...

Las gestiones realizadas en el ministerio de Trabajo.

A requerimientos del director general de Trabajo, como anunciamos ayer, acudieron al ministerio a entrevistarse con el ministro...

Ante una actitud tan terminante, comunicó a nuestros compañeros que había propuesto a la Patronal la aceptación de la solución del conflicto...

Posiblemente, la entrevista a que aludimos se celebrará hoy.

Una comunicación del Sindicato a todos los afiliados.

El Comité del Sindicato Metalúrgico nos envía la siguiente nota, con el fin de hacerla pública:

«El Comité de este Sindicato sale al paso de todas cuantas manifestaciones pone la prensa en boca de autoridades y patronos...

Ayer tarde fué repartido entre los trabajadores metalúrgicos un manifiesto desvirtuando determinadas afirmaciones del Gobierno...

socialistas, sin preocuparse para nada de los concejales monárquicos. A pesar de ello, no ha sido posible encontrar cargos, ni siquiera levas, contra la actuación de aquéllos.

A la primera sesión celebrada por la nueva Corporación de Chantada sólo asistieron once concejales, de veinte que la constituyen...

CONTINUA LA HUELGA EN "A B C"

Reducido el conflicto de Artes Gráficas a la huelga parcial de «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores...

«Continúa la huelga en «A B C», continúa ésta con la misma intensidad que en días anteriores. El periódico citado se edita en pésimas condiciones...

Los haberes del clero

La devota República laica

Por la referencia oficiosa del último consejo de ministros sabemos que el Gobierno, al estudiar la cuestión de los haberes del clero, ha llegado a un acuerdo que concilia los distintos pareceres...

«Bueno, ya veremos lo que ocurre el lunes; pero todos tienen que darse cuenta de que el Poder público ha de anteponer los intereses generales del país a los intereses particulares.

CONTINUA EL PARO METALÚRGICO

No ha sufrido variación alguna desde el día de ayer el conflicto metalúrgico. El paro continuó con la misma intensidad...

Los compañeros dirigentes del Sindicato no dieron cuenta de la entrevista sostenida con el director general de Trabajo...

Las gestiones realizadas en el ministerio de Trabajo.

A requerimientos del director general de Trabajo, como anunciamos ayer, acudieron al ministerio a entrevistarse con el ministro...

Ante una actitud tan terminante, comunicó a nuestros compañeros que había propuesto a la Patronal la aceptación de la solución del conflicto...

Posiblemente, la entrevista a que aludimos se celebrará hoy.

Una comunicación del Sindicato a todos los afiliados.

El Comité del Sindicato Metalúrgico nos envía la siguiente nota, con el fin de hacerla pública:

«El Comité de este Sindicato sale al paso de todas cuantas manifestaciones pone la prensa en boca de autoridades y patronos...

Ayer tarde fué repartido entre los trabajadores metalúrgicos un manifiesto desvirtuando determinadas afirmaciones del Gobierno...

LA HUELGA DE GAS Y ELECTRICIDAD EN CATALUÑA

Los representantes patronos y obreros celebran una larga reunión y el consejero de Trabajo dice que las negociaciones van por muy buen camino

Interesantes declaraciones de algunos elementos del Comité de huelga.

BARCELONA, 17.—Hemos hablado con algunos elementos del Comité de huelga del Frente único de empleados de luz y electricidad...

«Uno de los puntos esenciales del proyecto es la extensión o escala de las pensiones, que empiezan a los diez años, con un 30 por 100 del sueldo regulador...

«El punto esencial del proyecto se refiere a las aportaciones para conseguir las sumas necesarias con objeto de cubrir las obligaciones de la proyectada Caja de pensiones y retirados...

«Las aportaciones que se piden a las Empresas son, aproximadamente, del doble de la que se calcula que ha de aportar el personal.

«El proyecto de las Empresas ofrece a los cuarenta años de servicio un retroceso del 60 por 100 del sueldo regulador, con aportaciones iguales por ambas partes...

«Los ferroviarios españoles—dice el Comité de huelga—tienen hace ya muchos años este mismo retroceso, con viudedad y orfandad...

«El señor Barrera trató de convenirles de que, además de su propia conveniencia, como parte interesada en la cuestión que se debate, era en ellos un deber cívico acudir a una discusión en que se ventilan no solamente...

El consejero de Gobernación dice que la huelga continúa en el mismo estado

BARCELONA, 17.—El consejero de Gobernación ha dicho que la huelga sigue en el mismo estado, sin que hasta las dos de la tarde—hora en que hablaba—hubieran llegado a un...

En el LXIII aniversario

Mujeres de la Commune

A medida que van transcurriendo los años, la conmemoración del 18 de marzo de 1871, en que el pueblo de París se apoderó del poder revolucionario...

«El episodio histórico ha sido estudiado ya en todos sus aspectos y las numerosas narraciones que los escritores socialistas han hecho de él, entre las cuales ocupa preferente lugar el libro de nuestro camarada José Mesa...

«Claro es que el señor Lerroux, cuando se dispuso a gobernar, ya anunció que el Gobierno se consideraba obligado a respetar las leyes, pero se reservaba el derecho de interpretarlas...

«Ciertamente, ni en el Comité central ni en la Asamblea comunal hubo mujeres. Estas no habían demostrado todavía en 1871 su «capacidad política»...

«Las mujeres socialistas recibieron durante la «Commune» el bautismo del fuego, y en aquellas famosas jornadas conquistaron los galones civiles...

«En la 12.ª legión hubo una compañía femenina. Veinte mujeres se batieron como leones, el martes 23 de mayo, en la plaza Blanche...

«El 14 de abril insertó el «Diario Oficial» un manifiesto a la «Commune», de cuyas ocho firmantes siete eran obreras...

«Mañana lunes, las siete de la noche, celebrará asamblea extraordinaria esta Agrupación para tratar el siguiente orden del día:

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

acuerdo patronos y obreros, agregando que esta tarde volverán a reanudar las negociaciones.

«Con estos medios creo que habrá bastante para suplir a los huelguistas.

«Luego ha dicho que durante la madrugada última se ha intentado cometer un acto de sabotaje en el transformador que la Energía Eléctrica tiene instalado en una fábrica del pueblo de Hospitalet...

«No se han registrado coacciones. BARCELONA, 17.—Según informaciones recogidas en los medios obreros y patronales afectados por el conflicto, hoy no se han registrado coacciones...

«En la central que la Cooperativa de fluido eléctrico posee en la calle de Archs han acudido a trabajar hoy menos obreros que ayer.

«Reunión patronal y obrera con el consejero de Trabajo.—Una protesta de la representación obrera.

«BARCELONA, 17.—Poco antes de las nueve de la mañana se constituyó en su despacho el consejero de Trabajo de la Generalidad, señor Barrera...

«El señor Barrera trató de convenirles de que, además de su propia conveniencia, como parte interesada en la cuestión que se debate, era en ellos un deber cívico acudir a una discusión en que se ventilan no solamente...

«El señor Barrera trató de convenirles de que, además de su propia conveniencia, como parte interesada en la cuestión que se debate, era en ellos un deber cívico acudir a una discusión en que se ventilan no solamente...

El conflicto de los Ferrocarriles Catalanes.

BARCELONA, 17.—Hasta las nueve de la noche han estado reunidos los representantes de las Empresas de Gas y Electricidad y los obreros del ramo en el departamento de Trabajo de la Generalidad...

«Según nuestras noticias, con motivo de la reunión, se ha podido vislumbrar una posibilidad de solución del conflicto, ya que ambas representaciones han hecho constar que el conflicto iniciado en Centrales ajenas a la Canadiense, como la Manresa y la Productora de Fuerzas Motrices...

«Las mujeres socialistas recibieron durante la «Commune» el bautismo del fuego, y en aquellas famosas jornadas conquistaron los galones civiles...

«En la 12.ª legión hubo una compañía femenina. Veinte mujeres se batieron como leones, el martes 23 de mayo, en la plaza Blanche...

«El 14 de abril insertó el «Diario Oficial» un manifiesto a la «Commune», de cuyas ocho firmantes siete eran obreras...

«Mañana lunes, las siete de la noche, celebrará asamblea extraordinaria esta Agrupación para tratar el siguiente orden del día:

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

los intereses de patronos y obreros, agregando que esta tarde volverán a reanudar las negociaciones.

«Con estos medios creo que habrá bastante para suplir a los huelguistas.

«Luego ha dicho que durante la madrugada última se ha intentado cometer un acto de sabotaje en el transformador que la Energía Eléctrica tiene instalado en una fábrica del pueblo de Hospitalet...

«No se han registrado coacciones. BARCELONA, 17.—Según informaciones recogidas en los medios obreros y patronales afectados por el conflicto, hoy no se han registrado coacciones...

«En la central que la Cooperativa de fluido eléctrico posee en la calle de Archs han acudido a trabajar hoy menos obreros que ayer.

«Reunión patronal y obrera con el consejero de Trabajo.—Una protesta de la representación obrera.

«BARCELONA, 17.—Poco antes de las nueve de la mañana se constituyó en su despacho el consejero de Trabajo de la Generalidad, señor Barrera...

«El señor Barrera trató de convenirles de que, además de su propia conveniencia, como parte interesada en la cuestión que se debate, era en ellos un deber cívico acudir a una discusión en que se ventilan no solamente...

«El señor Barrera trató de convenirles de que, además de su propia conveniencia, como parte interesada en la cuestión que se debate, era en ellos un deber cívico acudir a una discusión en que se ventilan no solamente...

El conflicto de los Ferrocarriles Catalanes.

BARCELONA, 17.—Hasta las nueve de la noche han estado reunidos los representantes de las Empresas de Gas y Electricidad y los obreros del ramo en el departamento de Trabajo de la Generalidad...

«Según nuestras noticias, con motivo de la reunión, se ha podido vislumbrar una posibilidad de solución del conflicto, ya que ambas representaciones han hecho constar que el conflicto iniciado en Centrales ajenas a la Canadiense, como la Manresa y la Productora de Fuerzas Motrices...

«Las mujeres socialistas recibieron durante la «Commune» el bautismo del fuego, y en aquellas famosas jornadas conquistaron los galones civiles...

«En la 12.ª legión hubo una compañía femenina. Veinte mujeres se batieron como leones, el martes 23 de mayo, en la plaza Blanche...

«El 14 de abril insertó el «Diario Oficial» un manifiesto a la «Commune», de cuyas ocho firmantes siete eran obreras...

«Mañana lunes, las siete de la noche, celebrará asamblea extraordinaria esta Agrupación para tratar el siguiente orden del día:

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

«Se ruega a todos los agrupados la puntual asistencia.

Sobre un acuerdo de la Diputación

El paro obrero y las obras del Manicomio de Alcalá

La Diputación de Madrid ha tomado recientemente un acuerdo en relación con el Manicomio provincial que está construyendo en Alcalá de Henares...

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Tel. 16666). — A las 4 (extra). Primero (a remonte), Abrego y Larrañaga contra Ostolaza e Iturrain...

Para el lunes. ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. La sirena varada (gran éxito).

Félix, Preciados, Menéndez: Moreno, Fermín, Aurelio, Tomás y E. Vallejo. El partido fue jugado en el campo que el Club Deportivo Amistad tiene en la pradera de San Isidro.

Carnet del militante. Escuela Obrera Socialista. Mañana, lunes, a las siete y media de la noche, se reunirá el Consejo directivo para resolver un asunto de importancia.

Cuando la sangre es impura destila esas enfermedades



Linax veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etc., acompañados casi siempre de atroces picoreos.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus tumores.

CINES Y TEATROS

El señor Herrera, ex director de El Debate, el que tira hábilmente de los hilos con los cuales se mueve el mundo, tiene un hermano que quiere hacer sus experiencias fascistas en la industria teatral.

Movimiento obrero

Convocatoria a los obreros tejeros y serénicos de Madrid. Se convoca a todos los delegados de las fábricas de cerámica para mañana, lunes, a las doce de la noche, en el Secretario, para comunicarle un asunto de interés y urgencia.

DEPORTES

FÚTBOL. Esta tarde, Athletic-Osasuna. A las cuatro en punto, en el campo de Vallecas, se juega esta tarde el interesante encuentro eliminatorio para el campeonato de España entre los equipos del Athletic de Madrid y Osasuna de Pamplona.

RADIO

Programa para hoy. UNIÓN RADIO (EJ 7). — A las 8: Diario hablado «La Palabra».

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre.

GACETILLAS

LARA. Hoy, como mañana, «Madre Alegría», tarde y noche, es el mejor cartel.

CARTELES

Funciones para hoy. ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. La sirena varada (gran éxito).

DEPORTES

FÚTBOL. Esta tarde, Athletic-Osasuna. A las cuatro en punto, en el campo de Vallecas, se juega esta tarde el interesante encuentro eliminatorio para el campeonato de España entre los equipos del Athletic de Madrid y Osasuna de Pamplona.

RADIO

Programa para hoy. UNIÓN RADIO (EJ 7). — A las 8: Diario hablado «La Palabra».

Federaciones Nacionales

La Siderometalúrgica. Se ha reunido la Comisión ejecutiva, con la asistencia de Enrique Santiago, que presidió, y de Pascual Tomás, Hilario Ramiro, Daniel Rojo, Juan Antonio Pila, Carlos Rubio, Wenceslao Carrillo y Julio Riesgo.

GACETILLAS

LARA. Hoy, como mañana, «Madre Alegría», tarde y noche, es el mejor cartel.

CARTELES

Funciones para hoy. ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. La sirena varada (gran éxito).

DEPORTES

FÚTBOL. Esta tarde, Athletic-Osasuna. A las cuatro en punto, en el campo de Vallecas, se juega esta tarde el interesante encuentro eliminatorio para el campeonato de España entre los equipos del Athletic de Madrid y Osasuna de Pamplona.

RADIO

Programa para hoy. UNIÓN RADIO (EJ 7). — A las 8: Diario hablado «La Palabra».

GACETILLAS

LARA. Hoy, como mañana, «Madre Alegría», tarde y noche, es el mejor cartel.

CARTELES

Funciones para hoy. ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. La sirena varada (gran éxito).

Madrid, un mes... 2,50 ptas. Provincias, trimestre... 0,— 25 ejemplares, 1,75 ptas.

Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

NOTA INTERNACIONAL

El reparto del botín

Firmado ya el acuerdo político-arancelario que une desde hoy Austria y Hungría a la suerte de Italia fascista, todo el interés del nuevo pacto recae en la repercusión que ha de tener en Europa central. La réplica de la Pequeña Entente es ya conocida. Sin adoptar una actitud bruscamente antagonista...

El "pacto de Roma"

Se propone a Hitler que renuncie a sus designios sobre Austria, para formar parte de un bloque fascista capitaneado por Mussolini

BERLIN, 17.—En los medios políticos de esta capital se confía en que se inicie un movimiento a favor de la reconciliación del Reich con Austria, como consecuencia de la reunión celebrada en Roma entre Mussolini, Dollfuss y Gombos.

En los medios políticos alemanes se considera posible que Alemania siga este camino. El primer paso en este sentido sería el abandono por parte del Reich de la política de oposición al régimen Dollfuss en Austria, puesto que la reconciliación sólo puede hacerse sobre esta base.

ROMA, 17.—Los dos protocolos rubricados ayer por los señores Mussolini, Dollfuss y Gombos fueron firmados esta tarde a las cuatro. Uno de los protocolos es económico y el otro político. Este último no liga a las tres potencias en un estrecho bloque, sino que se contenta con afirmar la comunidad de intereses entre los tres países firmantes...

protocolos: uno político y dos económicos. Los tres jefes de Gobierno han decidido, por el primero, concurrir al mantenimiento de la paz y a la restauración económica de Europa, respetando la independencia y los derechos de cada Estado.

La ética del capitalismo

En un nuevo episodio del truculento drama Staviski y Compañía, Blanchard intenta suicidarse en Fontainebleau

PARIS, 17.—Comunican de Fontainebleau que en el bosque de dicho pueblo ha sido encontrado gravemente herido y con síntomas de envenenamiento el ex director de los Servicios Agrícolas del Sena y Oise del ministerio de Agricultura señor Blanchard, complicado en uno de los asuntos de la estufa de Staviski.

La contrarrevolución en Cuba. Mendieta somete a un arbitraje internacional el conflicto entre médicos y clínicas españolas

PARIS, 17.—La Comisión de Encuesta encargada del saffaire Staviski, después de terminada la audiencia de todos los testigos citados, ha escuchado la declaración del senador señor Puis, que había pedido comparecer ante aquella.

El senador señor Puis ha reconocido que conoció al estafador en el curso de un asunto contra el Crédito municipal de Orleans, y haber recomendado al prefecto de Loiret una petición de prórroga de contrato.

Estas declaraciones han producido, según parece, penosa impresión entre los miembros de la Comisión de Encuesta.—(Fabra.)

Definitivamente, pasa la encuesta del Juzgado de Bayona al de París.

BAYONA, 17.—El Juzgado de Bayona, que entendía hasta ahora en el asunto de los bonos falsos del Crédito Municipal de Bayona, se ha desentendido oficialmente de todo lo relacionado con estos asuntos, pasándolos al Juzgado de París, que será el que ha de realizar todos los trabajos.—(Fabra.)

Tribout es encarcelado por completitud de estufa.

PARIS, 17.—La policía ha detenido esta mañana al señor Tribout, codirector del Circolo Hípico recientemente cerrado y director de un establecimiento de juego de París, como complicado en algunos de los asuntos de Staviski.

Los guardias dispararon al aire, y como siempre, resultaron numerosos heridos en el suelo.

PARIS, 17.—La Comisión de Encuesta nombrada para esclarecer los sucesos del 6 de febrero pasado, ha escuchado las declaraciones de varios jefes y agentes del servicio de orden organizado dicho día.

De estas declaraciones resulta que el servicio de orden se vio atacado y llegó a tener la impresión de que se embolsado íntegramente todas las deudas comerciales.

Además, en vista de la situación difícil por que en la actualidad atraviesa el Reichsbank, Alemania se verá en la necesidad de adoptar nuevas medidas relacionadas con los pagos exteriores.—(Fabra.)

Austria en ruinas. Ante la protesta internacional contra los malos tratos a los presos, los clerical-fascistas van abriendo las cárceles

VIENA, 17.—El Gobierno del Estado de Salzburgo ha acordado poner en libertad a algunos detenidos con motivo de los últimos acontecimientos acaecidos en el país.

Cumpliendo este acuerdo, el Gobierno ha ordenado ya que sean puestos en libertad provisional algunos afiliados al Partido Socialdemócrata que fueron detenidos a raíz de los últimos sucesos.

Entre las personas que han recordado la libertad figuran un diputado provincial y varios concejales socialistas.—(Fabra.)

Las rentas del trabajador. Dos obreros muertos y cuatro heridos a consecuencia de una explosión

ROCHEFORT, 17.—Esta mañana se produjo una violenta explosión en una fábrica de alcoholes situada en Chambon, cerca de Surgeres.

La explosión fué de tal violencia, que el edificio ha quedado completamente destruido.

Dos obreros de dicha fábrica resultaron muertos y otros cuatro con heridas de importancia.

Las pérdidas son de bastante consideración.—(Fabra.)

La peste parca. Hitler expulsa a otro periodista sueco que se permitió relatar lo que veía

ESTOCOLMO, 17.—Los periódicos de esta capital anuncian que el Gobierno alemán ha dictado orden de expulsión contra el conocido periodista sueco señor Churt Munthe.

Los otros dos protocolos tienden a establecer acuerdos bilaterales entre los tres países para el desarrollo de convenios comerciales existentes, inteligencia entre las industrias austriaca e italiana, medidas para resolver las dificultades que resultan para Hungría de la baja de precios del trigo y el desarrollo del tráfico en tránsito a través de los puertos del Adriático.—(Fabra.)

El curso anunciado para colocar a los cursillistas de 1931 no podía pasar sin las correspondientes rectificaciones. Y las ha habido. Primero se publicaron las relaciones de escuelas vacantes por todos los conceptos durante el año 1931. Las Secciones administrativas comunicaron al ministro las rectificaciones que a dichas relaciones había que hacer. A la vista de estas comunicaciones se hizo la famosa segregación y se insertaron en la «Gaceta» las escuelas que habían de solicitar los citados cursillistas.

Este curso anunciado para colocar a los cursillistas de 1931 no podía pasar sin las correspondientes rectificaciones. Y las ha habido. Primero se publicaron las relaciones de escuelas vacantes por todos los conceptos durante el año 1931. Las Secciones administrativas comunicaron al ministro las rectificaciones que a dichas relaciones había que hacer. A la vista de estas comunicaciones se hizo la famosa segregación y se insertaron en la «Gaceta» las escuelas que habían de solicitar los citados cursillistas.

Parce que esta relación debía ser definitiva; pero no es así. Por lo visto, algunas de éstas no eran vacantes de 1931 y otras en sí mismas eran vacantes, ya que están servidas por maestro propietario. Y las Secciones administrativas hubieron de enviar nuevas rectificaciones, de las que damos noticia en nuestro número de ayer.

Tres días antes de terminar el plazo de solicitud se hace una rectificación, que por sí misma equivale a una nueva relación de vacantes. Cuando ya la mayor parte de los interesados habían cursado sus instancias de petición, se publica una orden por la que, prácticamente, se inutilizan la mayoría de ellas. Nuevo plazo y nuevas dilaciones. Y nuevas dificultades para resolver el concurso. Porque con los oficios que habrán de enviar los maestros solicitando las plazas que ahora se anuncian, se dificultará notablemente la tarea de los funcionarios. Es decir, les hará trabajar más, aunque el concurso también se resolverá más tarde. ¿Es esta la actividad que satisface al director general?

En la «Gaceta» de ayer se inserta de nuevo, debidamente rectificado, el decreto que autoriza al ministro de Instrucción para restablecer los concursos y para introducir, por órdenes sucesivas y simultáneas, las modificaciones que estime conducentes en relación con los distintos turnos y normas de provisión de escuelas.

La misma «Gaceta» nos dice que el número que corresponde a Dos Hermanas (Sevilla)—una de las plazas destinadas a los cursillistas—es el 2.812, en vez del 2.811.

Un cursillo. En el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, San Bernardo, número 70, durante los días del 19 al 23 del corriente, a las siete de la tarde, se verificará un cursillo de cinco conferencias, a cargo del doctor Oliver Brachfeld, profesor en la Universidad y en el Instituto Psicológico de Barcelona, que versará sobre «Psicología freudiana y postfreudiana» (Freud, Adler, Jung, Kunkel, Klages, Osw, Schwarz...).

La cuota de inscripción para las cinco conferencias es de 5 pesetas.

Cursillos para maestros. El Instituto Nacional de Previsión se propone en el presente año organizar dos cursillos dedicados al Magisterio de Primera enseñanza.

Un cursillo se dará en Miraflores de la Sierra (Madrid) y versará sobre técnica agrícola; durará de diez a quince días y se celebrará en el mes de junio.

Y otro cursillo de técnicas frutícolas se dará en Monzón (Huesca); durará

En Portugal. Pequeños disgustos de familia entre los fascistas y la dictadura de Salazar

LISBOA, 17.—Ha sido clausurado el centro fascista de Oporto, y en el de Lisboa no se permiten reuniones de más de tres personas. Esta medida obedece a la escisión producida en el partido, pues mientras unos apoyan al Gobierno, otros le hostilizan con manifestos y otras actitudes.—(Fabus.)

LISBOA, 17.—Dos nacionalsocialistas: Antonio Pereira y Francisco Gomes, han sido detenidos.—(Fabra.)

Un médico mata al alcalde socialista porque el Ayuntamiento le adeudaba 4.000 pesetas

ALMERIA, 18 (1 m.).—En el pueblo de Alcantar, el médico don Antonio Rivera Fernández ha matado al alcalde, compañero Francisco Mínguez Doménech. El móvil del crimen fué una discusión que mantuvieron ambos acerca de una deuda de 4.000 pesetas que tenía el Ayuntamiento con el médico.

El gobernador, precisamente hacia hoy tres días que había llamado a su despacho al alcalde y le aconsejó se abonase al médico lo antes posible expresada suma.—(Fabus.)

EL SOCIALISTA.— Teléfono de la Redacción: 41378

RESUMEN DE SIETE DÍAS, Y EL DOBLE DE TONTERÍAS.—Por Robledano

Grid of 14 political cartoons by Robledano. 1. LOCAUT. 2. GOBERNACIÓN. 3. AJUERA LOS SOCIALISTAS BIBA LERRAUS. 4. HABERES DEL CLERO. 5. SEVILLA. 6. BANQUETES AGRARIOS RADICALES. 7. COMEDORES DE CARIDAD. 8. TARIFAS FERROVIARIAS. 9. CONSTRUCCIONES NAUALES. 10. GRANDES FIESTAS 14 de Abril SOLEMNE NOVENA SERMONES PROCESIONES. 11. 6. 7. 8. ABRIL. 12. SOCIALISMO INGLATERRA BUENOS AIRES. 13. VAN la tarifa a elevar. 14. Cuántas cosas os diría! En fin, ya llegará el día.